Seria 10. Wzory przyblizone

‘Wzoér Poissona
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Na ile dobre jest oszacowanie Poissona

Twierdzenie 2 Niech X1, Xo, ..., X, bedg niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym rozktadzie:
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Wynika stqd, ze przyblizenie Poissona jest dobre jesli np? — 0.

Zad 1 P-stwo p trafienia széstki w Lotto jest réwne 1/ (469) ~ 7-1078. Ilu szdstek mozna sie spodziewac
w kazdym tygodniu, jesli grajocy wypetniajg kupony catkowicie losowy i niezaleznie od siebie, a kupondw
jest n =107,

Zad 2 Tekst broszury zawiera n = 100000 znakéw. W trakcie pisania kazdy znak moze zostaé btednie
wprowadzony z p-stwem 0.0001. Zkolei redaktor znajduje kazdy z bledow z p-stwem 0.9 po czym tekst
wraca do autora, ktory znajduje kazdy z pozostatych bledow z p-stwem 0.5. Jaka jest szansa, Ze po obu
korektach broszura bedzie zawierata nie wiecej niz 3 bledy?

Zad 3 Ile srednio rodzynkéw powinno zawieraé ciastko, Zeby z p-stwem 0.99 dane ciastko zawierto przy-
najmniej jeden rodzynek?

Zad 4 W Warszawie na Ursynowie ginie $rednio 7 samochodow tygodniowo. Jaka jest szansa, Ze jutro
bedzie dzien bez kradziezy, przy zatozZeniu stalej intensywnosci ztodziei.

Zad 5 W zasiegu stacji bazowej "Multikino"przebywa 500 abonentéow. Szansa, Ze daby abonent bedzie
dzwonié w trakcie jednej minuty jest réwna p = 0.01. Jaka jest szansa, Ze w ciggu jednej minuty bedzie
dzwonié

o doktadnie dwdch abonentow;

o wiecej niz trzech abonentéw?

Zad 6 Do dziezy z ciastem wrzucono 1000 rodzynkow, wymieszano i upieczono 800 pgczkow. Jaka jest
szansa, ze kupiony przez Ciebie pgczek bedzie zawierat

o doktadnie jeden rodzynek;
o przynajmmniej jeden rodzynek?

Zad 7 W kuchni o powierzchni 10m? wedruje po podtodze 100 mréwek. Jak jest szansa, ze na jednym
(ustalonym) decymetrze kwadratowym znajdziemy

o doktadnie dwie mréwki;
o wiecej niz trzy?

Centralne twierdzenie graniczne



Twierdzenie 3 Niech (X,,)nen bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych o tym samym rozkladzie.

Zkatadamy, ze istnieje wartosé oczekiwana EX, = m, oraz wariancja D?X,, = 0?. Wéwczas
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gdzie F jest dystrybuantq rozktadu normalnego N(0,1).

Zad 8 Rzucono n = 1200 razy uczciwg kostkq. Jaka jest szansa, Ze liczba szdstek bedzie wieksza niz
17% liczby rzutow? Ile razy trzeba rzucié kostkq, zZeby to p-stwo nie przekraczato € = 0.01%

Zad 9 Klient wydaje w supermarkecie srednio 99 2t, a wydana kwota ma rozktad wyktadniczy.
o Jaka jest szansa, ze 1000 0s6b wyda wiecej niz 100000 24?2

o Czy sznsa, ze 2000 0sdb wyda wiecej niz 200000 2 jest mniejsza, taka sama, czy wieksza?

Zad 10 Wydziat Matematyki pragngtby przyjeé nie wiecej niz 120 kandydatow. Zdajgcych jest 250,
a szansa, zaliczenia testu wynosi 0.4. Jakie jest p-stwo, Ze Wrydzial bedzie mial ktopot z nadmiarem
kandydatow?

Zad 11 Otwarto dwie restauracje, kazda po 120 miejsc. Wiadomo, Ze codziennie po 200 oséb bedzie
chciato zjesé obiad a wyboru dokonujg losowo. Jaka jest szansa, ze w ktorejs restouracji zbraknie miejsc?
Ile miejsc nalezy przygotowaé w kazdej restauracji, by powyzsze p-stwo bylo mniejsze niz 0.0017

Zad 12 Bolek rzucit 100 razy monetq i otrzymat 77 ortéw. Adas chce powtdrzyé ten wyczyn i zamierza
rzucaé monetq do skutku. Ile srednio serii po 100 rzutéw potrzeba, aby sie doczekaé 77 lub wiecej ortow?

Zad 13 Wyznaczyé przyblizenie p-stw otzrymania w n rzutach symetryczng monetqg co najmniej 60%
ortéw dla n = 10, 100 7 1000.

Zad 14 Na wydziale WNE jest 320 uzytkownikow poczty elektonicznej i kazdy korzysta z miej Srednio
przez 9 minut w ciggu doby. Ile powinno byé potgczen telefonicznych, zZeby szansa dodzwonienia sie do
komputera pocztowego wynosita co najmniej 0.75%2 Ile minut w ciagu doby korzysta Srednio uzytkownik
korzysta z potgczenia? Podaé przyblizenie wynikajgce z twierdzenia

o twierdzenia Poissona;

o twierdzenia de Moivre’a-Laplace’a (CTG).

Zad 15 Na podstawie losowej préby szacujemy procent dorostych oséb, ktore umiejg czytaé i pisacé.
Wiadomo na pewno, ze jest to ponad 90% (dorostej) populacji, a blgd ma byé mniejszy od 0.01 z p-
stwem 0.9. Ile 0séb musi liczyé préba?



